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Előszó
Engedjék meg, hogy szíves figyelmükbe ajánljam a Logisztikai trendek és legjobb gya-
korlatok című folyóirat legfrissebb számát. A logisztikai ágazat fejlődése a mennyiég, az 
alkalmazott technológia és a minőség tekintetében túlszárnyalja minden korábbi elkép-
zelésünket. A szakembereknek éles piaci versenyben kell megoldásokat találni a meg-
rendelők igényeire. Fontosnak tartom az ilyen körülmények között született eljárások, 
módszerek megosztását a szakemberek között. Szükségünk van arra, hogy megismerjük 
a legújabb logisztikai trendeket és útbaigazítást kapjunk az egyes megoldásokról.
A logisztikai szolgáltatások iránti kereslet jóval nagyobb mértékben növekszik, mint az 
árukibocsátás. Ez a természetes folyamat az ágazatot válságállóvá teszi, mivel egység-
nyi áru egyre több és több logisztikai szolgáltatás igénybevételével jut el a végfelhasz-
nálókhoz. Ezt tükrözi a logisztikai parkok magas kihasználtsága, valamint az, hogy 
csaknem minden nagyobb raktárközpontban új csarnokok épülnek.  Az ágazatnak a 
nemzetgazdaságokban betöltött növekvő szerepe megköveteli a környezeti szempontok 
érvényesítését is, tekintve, hogy a környezettudatos logisztikai megoldásokkal szemben 
növekszik a piac elvárása. 
A fuvarozás fenntarthatóságát a digitalizációba fektetett beruházások is segítik. Az 
ágazat vállalkozásai ezért tucatnyi informatikai alkalmazást fejlesztenek, amelyektől 
a hatékonyság javulását várják, így az ágazatban a fokozatos digitális átállásra fel kell 
készülni. Ennek eredménye a környezet javuló állapotában is tetten érhető lesz. 
A Logisztikai trendek és legjobb gyakorlatok című folyóirat mostani lapszáma hasonló 
kérdéskörökkel foglalkozik, és igyekszik megoldási javaslatokat is nyújtani a gyakorló 
szakemberek számára. A Rail Cargo Hungaria támogatja a Magazin ezen törekvését. 
Igyekszünk eljuttatni a kedves Olvasóhoz a logisztika területén elért legfrissebb eredmé-
nyeket és megosztani ennek az iparágnak a legjobb gyakorlatait. 
Kívánom, hogy a folyóiratot hasznosan forgassák a gyakorló szakemberek, a logisztikai 
oktatók, valamint az érdeklődő hallgatók egyaránt.

Dr. Farkas Gyula
Rail Cargo Hungaria
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Absztrakt
Az élelmiszeripar hazánkban jelentős ágazatnak számít, a mező-

gazdasággal együtt a GDP 3,8%-át állítják elő. Az ágazat megle-
hetősen koncentrált és ilyen körülmények között nagyon fontos 
lenne tudni, mi a magyar gyártók versenyelőnye, mire alapozzák 
ezen előnyüket, és mit lehet tanulni a fejlettebb technológiával 
(beleértve az ipar 4.0 vívmányait) rendelkező ágazatoktól, elsősor-
ban a digitalizáció terén. A kutatók célja, hogy feltárják, Magyar-
ország milyen pozícióban van az európai élelmiszeripari verseny-
környezetben, és mit lehet érdemes eltanulni, milyen technológiát 
érdemes fejleszteni a magyar ágazat versenyképességének növelése 
érdekében. A tanulmány két módszertant használ. Egyrészt, iro-
dalomelemzés révén részletesen feltárja a digitalizációs technológia 
alkalmazásának területeit és megoldásait. Másrészt a kutatók in-
terjúkat készítettek magyar élelmiszeripari vállalatokkal, hogy fel-
tárják, milyen lehetőség nyílik a Magyarországon működő, több-
féle vállalati méret kategóriába tartozó, eltérő tulajdonosi hátterű 
vállalatoknál e modern technológiai megoldások alkalmazására.

Kulcsszavak:
élelmiszeripar, ipar 4.0, digitalizáció

Abstract
The food industry is a significant sector in Hungary, producing 

3.8% of GDP together with agriculture. The industry is rather 
concentrated, and in such circumstances it would be very import-
ant to know what the competitive advantages of the Hungarian 
manufacturers are, what the countries in the region build their 
competitiveness on, and what can be learned from the corporate 
practices of countries with more advanced technology (including 
industry 4.0 achievements) in Europe. The aim of the researchers 
is to find out what position Hungarian food industry has in the 
European competitive environment and what to learn, what tech-
nology to develop - especially with regard to the opportunities 
offered by digitization development - to increase the competitive-
ness of the Hungarian sector. The study uses two methodologies. 
On the one hand, it explores the areas and solutions of the ap-
plication of digitization technology in the food industry through 
literature analysis. On the other hand, the researchers conducted 
interviews with Hungarian players in the industry to explore the 
possibilities of using these modern technology solutions for com-
panies with different corporate backgrounds in different compa-
nies of different size.

Keywords:
food industry, industry 4.0, digitization technology

1. Bevezetés

Az ipari digitalizáció nem csak az akadé-
miai szférát, hanem a vállatokat, gyakorlati 

szakembereket is lázban tartja. Az ipar 4.0 
fogalmát 2011-ben Németországban hasz-
nálták először (Herman et al., 2016), akkor 
nevezték így azt az internet és adat alapú, 
nagymértékű technológiai fejlődést magá-

val hozó folyamatot, amelynek ma számos 
iparágban tanúi lehetünk. Az ipar 4.0 alap-
ja az adat, és hogy milyen minőségben és 
mekkora mennyiségben tudja egy vállalat a 
saját folyamatairól azokat összegyűjteni, és 
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milyen mértékben képes azokat elemezni, 
és valós időben a döntéshozók számára ren-
delkezésre állítani annak érdekében, hogy 
a folyamatok optimalizálása valós időben 
megvalósuljon (Nagy et al., 2018). Az ipar 
4.0 a digitalizációval kezdődik, amelynek 
technológiai alapjai a különböző szenzo-
rok, IoT eszközök (Kovács, 2017, Bőgel, 
2018), amelyek a folyamatokba épülve az 
adatok összegyűjtését és hálózatba továbbí-
tását végzik. Erre épülnek rá különféle Big 
Data Analytics rendszerek, amelyek segítsé-
gével a releváns információ kiszűrhető, és 
kellenek hozzá olyan interfészek vállalaton 
belül, amelyek a vállalatirányítási rendszer-
be, illetve a döntéshozók számára felhasz-
nálóbarát módon rendelkezésre állítják az 
információkat, és azonnali beavatkozást 
tesznek lehetővé. A digitalizáció eredmé-
nyeképpen a vállalati működésben az egyre 
jobban elterjed az automatizáció és roboti-
záció, megfigyelhető a gépek okoskodása, 
autonómiája (pl. a megelőző karbantartás 
iránti igény jelzése) (Demeter et al., 2019). 
Habár az ipari digitalizáció tanulmányo-
zása elsősorban a hagyományosan is high-
tech-nek tartott iparágakban valósul meg, 
így az autóiparban, elektronikai iparban, 
a technológiai fejlődés számos olyan meg-

oldást hordoz, amelyek az élelmiszeripar 
számára is relevánsak lehetnek (Egri-He-
gedüs, 2018). Az élelmiszeriparban az au-
tomatizáció számos alágazatban, így pl. a 
tejiparban és a tésztagyártásban is, a termék 
jellegénél fogva régóta jelen van. A terme-
lés közben nyert adatok azonban itt is új 
lehetőségeket kínálnak a termékfejlesztés-
ben, a minőségbiztosításban, a folyamatok 
optimalizálásában és felgyorsításában (Mac-
Gregor et al., 2015; Wolfert et al., 2017).
Az élelmiszeripar a mezőgazdasággal együt-
tesen számolva 2016-ban Magyarországon 
a GDP körülbelül 3,8% át állította elő. 
Az ágazatban mintegy 6500 vállalkozás 
működik hazánkban és körülbelül 96000 
főt foglalkoztatnak (ÉFOSZ, 2019; Kür-
thy et al., 2016). 2003 és 2013 között 
ezer milliárd forinttal nőtt az export része-
sedés az árbevételből, 18,1%-ról 33,6%-
ra. Elmondható azonban, hogy az ágazat 
nemzetközi összehasonlításban komoly 
hatékonyságbeli lemaradással küzd (Kür-
thy et al. 2014). A 14 ágazatot átfogó 
feldolgozóipar termelésének egy tizedét 
produkálja az élelmiszeripar, amely ezál-
tal a harmadik legnagyobb súlyú ágazat, a 
foglalkoztatottak számát tekintve pedig a 
második a rangsorban. Az élelmiszeripar 

külkereskedelmi mérlege tartósan pozitív, 
és mezőgazdaság által megtermelt alapanya-
gok több mint felét a hazai élelmiszeripari 
feldolgozók vásárolják meg (Kiss, 2007).
A cikkben bemutatott esettanulmányok az 
élelmiszeriparon belül a tejiparhoz (terme-
lés és feldolgozás) kapcsolódnak. Az alábbi-
akban ezen alágazatról ejtünk néhány szót.
Magyarországon az összes élelmiszerfo-
gyasztás mintegy negyedét a tejtermékek 
teszik ki. Az élelmiszer-, ital- és dohá-
nyáru-ipar teljesítményéből a tejipar 10%-
ot tesz ki termelési értékben, és ezzel első 
a szakágazati rangsorban. A 20 legnagyobb 
magyarországi élelmiszer feldolgozó vállal-
kozás között 2011-ben négy tejfeldolgozó is 
volt. Magyarországon az éves tejfogyasztás 
körülbelül 65 liter/fő, ezáltal a tejfogyasztás 
nemzetközi összehasonlításban alacsonynak 
mondható, a tejtermékek iránti kereslet 
ugyanis jövedelemrugalmas (Tejvertkum, 
2015). Az elmúlt években a termelők vá-
lasztékbővítést hajtottak végre akár ittho-
ni termelés, de főképpen import révén. A 
termelési láncban egymásra utalt partnerek 
horizontális és vertikális együttműködései 
alacsony szintűek (Szabó-Szentgróti et al., 
2018). A külföldi tulajdonú cégek számot-
tevő fejlesztéseket hajtottak végre az élel-
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miszerbiztonság, a minőségjavítás, a tech-
nológia és gyártmányfejlesztés területén, 
de ezt csak kevés többségi hazai tulajdonú 
cég tudta követni (Terméktanács, 2013). 
Az igénybe vett beruházási támogatásokról 
elmondható, hogy a több mint 100 milliárd 
forint tőkepótlás ellenére az iparág helyzete 
alapján alapvetően nem javult, a tejfeldol-
gozók a kínálkozó támogatási lehetősége-
ket nem használták ki teljes körűen, habár 
jelentős mennyiségű vissza nem térítendő 
támogatást nyertek el, gazdasági teljesítmé-
nyük továbbra is alacsonynak mondható 
(Bojnec - Fertő, 2014; Zdráhal et al., 2016).

2. Ipar 4.0 a tejiparban

A tej termelése és feldolgozása során is al-
kalmazhatóak az ipar 4.0 eszközei. Egyrészt 
használhatók a tejtermelő állat (főként a 
tehén) viselkedésének vizsgálatára, közérzet 
ének javítására, ezáltal az előállított tej mi-
nőségének és mennyiségének növelésére, az 
állattartási körülmények fejlesztésére, illetve 
az élelmiszeriparban általánosan elvált nyo-
mon követés megvalósítására. A drinking-
milkinglassbottles.com (2018) honlapja 
szerint az állatok kamerás megfigyelése és 
arcfelismerő szoftver alkalmazása lehetővé 
teszi azok egyedi azonosítását, megfigyelé-
sét, és egyénre szabott gondozási vagy táp-
lálási mód kialakítását. Az egyedek azonosí-
tásának van egy egyszerűbb, általánosabban 

elterjedt módja is: az állatok fülébe helye-
zett rádiófrekvenciás azonosító, vagy chip, 
esetleg nyakörvbe helyezett transzponder 
segítségével, amely ugyancsak nyilvántart-
ja az egyed minden tulajdonságát, várható 
tejhozamát, egészségügyi állapotát, laktá-
ciós szakaszát és hozzájárul a termék nyo-
mon követhetőség ének megvalósulásához 
(www.acs-ag.com, 2016, www.stanpacnet.
com, 2019).
Drón technikával nyomon követhetőek 
nemcsak az állatok az egyes farmokon, ha-
nem a legelők állapota is, ezáltal a megfelelő 
helyre lehet terelni az állatokat, valamint be 
lehet avatkozni ott, ahol öntözni kell vagy 
nem megfelelő a tápanyag.  A drinkingmil-
kinglassbottles.com szól az állatok tartási 
körülményeinek javításáról is, például egy 
masszírozó robotról, amely az állatok testét 
beszkennelve masszírozza őket, ezáltal ja-
vítja közérzetünket és járul hozzá fokozott 
tejtermeléshez.
A tejtermelés során szélesebb körben alkal-
mazott, már ipar 4.0 eszköznek is tekinthe-
tő technológia a fejés gépesítése, amellyel a 
fejés egyébként az egyed számára stresszes 
folyamatát fel lehet gyorsítani (www.ver-
vesys.com, 2016). A gép képes mérni az 
egyes állatok által leadott tej mennyiségét 
és minőségét, és ebből képes statisztikát szá-
molni és az elvárható tejhozamot meghatá-
rozni egy-egy állat esetében. Ez az informá-
ció segít annak feltárásában, hogy ha ez az 

átlagos elvárható hozam nem teljesül, akkor 
vagy a fejésben történt probléma (nem fejt a 
gép), vagy pedig az állatnak van valamilyen 
olyan egészségügyi problémája, amelyet ki 
kell vizsgálni.
Tejfeldolgozásban sokkal inkább jellemző, 
hogy olyan ipar 4.0 eszközök jelennek meg, 
amelyek más feldolgozóipari ágazatokban is 
jellemzőek. Elterjedtek az információáram-
lás serkentését szolgáló megoldások, ahol a 
tejtermelő és -feldolgozó között megosztás-
ra kerül valós időben a várható tejmennyi-
ségről szóló információ, és ez segít a terme-
léstervezésben. A feldolgozónál szenzorok 
segítségével nyomon követhető folyamatok 
energiaigénye, a gépek által szolgáltatott 
adatok elemzése alapján tervezik a meg-
előző karbantartást és optimalizálják a fo-
lyamatokat. Ellátási lánc szinten pedig az 
egy-egy termelési sorozat nyomon követése 
valósulhat meg lényegesen egyszerűbben. 
Az élelmiszeripari ágazatnak kritikus kérdé-
se a minőségbiztosítás. Az ipar 4.0 eszközök 
a folyamatok átláthatóvá és nyomon követ-
hetővé tételével támogatni tudják magas 
minőség elérését.

3. Esettanulmányok

Elemzésünk során a megkeresett tejipari 
vállalatok ipar 4.0 attitűdjét öt szempont 
szerint vizsgáltuk:

1. táblázat: Ipar 4.0 attitűdjét vizsgáló szempontok a tejfeldolgozó és tejtermelő vállalatnál
Forrás: Vállalati esettanulmányok alapján saját szerkesztés, 2019
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• az ipar 4.0 stratégiára gyakorolt hatását 
• vállalati szervezetre gyakorolt hatását, 
• magát a végrehajtott technológiai fejlesz-

tést, 
• a munkaerőt érintő változásokat és az 
• összességében tapasztalt hatásokat. 
A kutatás során egy tejtermelő és egy tejfel-
dolgozó vállalatot vizsgáltunk félig struktu-
rált interjúk segítségével.
A tejtermelő vállalat egy nagy egyedszámú 
tehenészet, amely egy magyar élelmiszeripa-
ri holding tulajdonában áll, és egy megle-
hetősen modern technológiát képvisel. Az 
ipar 4.0 eszközök alkalmazására növekedési 
stratégia miatt volt szükség. Ebben az ipar-
ágban nagyon nagy jelentősége van a haté-
konyságának, amelyet csak automatizálással 
tudtak megvalósítani. Jelenleg nem éreznek 
szükségesnek szervezeti változásokat ami-
att, hogy automatizálást hajtottak végre, 
mert ezt emberi munkaerő révén nem is 
tudnák ilyen hatékonysággal kivitelezni a 
folyamatokat. A tejelő tehéntartásnak igen 
komplex feladata a fejési folyamat, amelyet 
automatizáltak. A teheneket egyedileg azo-
nosítják, ismertek a tehén előzetes adatai, 
és az elvárható tejhozama. A fejőgépet kézi 
erővel helyezik fel a tehénre, de egyébként 
utána automata végzi a fejést. A tehén ke-
vesebb, mint 5 percet tölt a fejőgépen, ami 
után és géppel vezérelt karámok visszate-
relik a pihenőbe, ahol rendszeres állatorvo-
si vizsgálat vár rá. Az állatok csoportosítva 
vannak tulajdonságaik alapján pl. hogy 
frissen ellettek-e, vagy nagy tejhozamúak-e, 
esetleg betegek vagy selejtesek. A karámok-
ban e különböző tulajdonságú egyedek kü-
lönböző helyeken vannak elkülönítve és a 
sajátosságainak megfelelően különböző ta-
karmánykeveréket kapnak, aminek az össze-
tételét a takarmányozási vezető állítja össze 
számítógépen. A számítógépen meghatáro-
zott takarmány keverék adatait feltöltik a 
takarmánykeverő gépbe, amely egyenként 
jelzi, hogy a kívánt takarmány összmennyi-
ségéhez melyik alapanyagból mennyit kell 
belerakodni, majd elvégzik a keverést. A 
technológia alkalmazása révén nem kellett 
olyan sok embert felvenniük és a meglévő 
munkaerő állománnyal tudják teljesíteni a 
növekvő feladatokat. Ahogyan már koráb-
ban is utaltunk rá, ezt a hatékonyságot nem 
lehetett volna tisztán emberi munkaerővel 
megvalósítani. A folyamatfejlesztések meg-
valósításába bevontak külső szakértőket is. 
Külföldi tehéntartó telepek tanulmányozá-
sára, a fejőház a tanulmányozására külföldi 
mintagazdaságokban került sor, és az alap-
ján alakították ki a szükséges technológiát. 

A fejlesztések eredményeképpen az állatok 
hozama és egészségügyi állapota jelentősen 
javult, kiegyensúlyozottá vált a termelés, és 
egy magas élelmiszerbiztonsági színvonalú 
termék előállítására képesek. 
A tejfeldolgozó vállalat egy nemzetközi 
vállalat Magyarországon működő leány-
vállalata, néhány száz munkavállalóval 
dolgozik, és jelentős mértékben automati-
zált termelési folyamatot üzemeltet. A fej-
lesztéseket kiváltó ok az volt, hogy nagyon 
alacsony színvonalú munkaerőhöz tudnak 
hozzáférni, nagyon hosszadalmas a betaní-
tás, nagy a fluktuáció (igaz a szezonalitás 
is jelentős) és a munkaerőhiány korlátja a 
fejlődésnek, ezért fogtak inkább automati-
zálásba és robotizálásba. A stratégia mögöt-
te itt is a növekedésre való felkészülés, de 
szervezeti változásoknak itt sem lehetünk 
tanúi. Technológiát tekintve a tejfeldolgozó 
vállalat magasan automatizált gépsorokat 
alkalmaz, a dolgozók ezeknek a gépsorok-
nak a kiszolgálását végzik, és a munkaerőhi-
ány szorította rá a vállalatot arra, hogy hogy 
robotokat, kooperatív robotokat állítsanak 
be e kiszolgáló munkára, illetve növeljék az 
automatizáció szerepét. Jelenleg a termelő 
gépsor kiszolgálásában, a csomagolásban 
és a magas raktárban dolgoznak robotok, 
illetve itt növekedett az automatizáció. Az 
emberi erőforrás tekintetében kihívást je-
lent az új technológiák munkavállalók ál-
tali elfogadtatása. Jelenleg még nincsenek 
új, digitalizációhoz köthető munkakörök 
sem, ám a következő tíz évben számítanak 
rá, hogy meg fog növekedni az igény az 
elektrotechnikusi, gépész tudással rendel-
kező munkatársakra, akik képesek lesznek 
ezeket a gépeket folyamatosan karbantar-
tani, javítani, programozni. Összességében 
a hatásokat úgy érzékelik, hogy magasabb 
élelmiszerbiztonsági követelményeknek is 
képesek megfelelni, a hatékonyság javult és 
a kevés munkaerővel is el tudják végezni a 
feladatukat.
Fentiekben ismertetett két tejipari esetta-
nulmány eredményeit összefoglalóan az 1. 
táblázat tartalmazza a kutatásban megfogal-
mazott szempontok alapján.

4. Összefoglalás

Összességében elmondható, hogy a magyar 
élelmiszeriparban is valósulnak meg ipar 4.0 
beruházások, még hogyha a beruházók ezt 
nem is ezen a néven nevezik meg. A beru-
házások legfőbb célja a kapacitásbővítés volt 
és a növekedési stratégia támogatása. Ehhez 
többen használtak fel a pályázati forrásokat, 

de jelentős saját tőkeberuházást jelentettek 
a projektek a cégeknek. A másik fontos fó-
kuszpont a munkaerőhiány problémájának 
a megoldása volt. A vállalatok hozzáállása 
alapvetően pozitív az ipar 4.0-hoz, elkerül-
hetetlennek tartják, ugyanakkor látják ben-
ne a lehetőséget és a jövőt. A beruházások 
volumene, komplexitása és nagyságának 
mértéke okoz bizonytalanságot, amely ipari 
benchmark híján nehezen becsülhető. Szá-
mítanak a munkaerő tudásával szembeni 
igények növekedésére, és kisebb-nagyobb 
szervezeti átalakulás igénye is felmerül a kö-
zeljövőben. Jelen kutatás eredményei nem 
általánosíthatók a teljes ágazatra, de jó be-
chmarkként szolgálnak, és felhívják a figyel-
met, hogy az ipar 4.0 egy hagyományosan 
nem high-tech iparágban is tetten érhető.
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